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Мы не знаем, кто «изобрел» водостоки, но полагаем, что произошло это в хмурый пасмурный день. Видимо, «изобретатель» устал от бесконечного потока воды, льющегося с крыши ему на голову всякий раз при выходе из дома в непогоду.

Существовал ранее изобретенный способ, который заключался в следующем: клали дощечку или тонкое бревнышко над входной дверью на покатую тростниковую или дощатую крышу, которое играло роль своеобразной дамбы, отводящей дождевую воду в двух направлениях от входной двери.

Позднее был найден способ, позволяющий сохранять весь фасад дома сухим, придавая краю крыши форму желоба, собирающего дождевую воду. Роль трубы выполнял выступающий приблизительно на один метр отлив, откуда дождевая вода спадала на безопасном расстоянии от входа в дом.

Дерево стало первым материалом, используемым для такой цели в северных странах. Это могло быть либо углубление, сделанное по деревянному карнизу дома, либо бревнышко с канавкой, замаскированное за балюстрадой. Если дома строились фронтон к фронтону, появлялась возможность создавать открытые деревянные желоба между секциями крыши с выступом на улицу. Водослив осуществлялся между фронтонами.

Мы до сих пор встречаем дома, возвращающие нас в конец 17 столетия, с остатками густого черного дегтя в старых деревянных желобах. Деготь, возможно, выполнял роль уплотнителя. В старых инструкциях мы можем прочитать, что желоба обшивали медью, листовым металлом или свинцом.

Но желоба, кроме того, должны были осуществлять слив воды. Эта проблема часто решалась созданием труб, которые заканчивались некоей сложной разветвленной фигурой в виде  головы дракона, и из этих «голов» дождевая вода выплескивалась струями на улицу на определенном расстоянии от дома. Такое устройство получило название «скуппер» - так же называется отверстие в борту корабля, через которое выплескивается вода.
	                                Отлив

1793
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Техника тысячелетия.

Мы открыли эту технику водоотвода всего несколько столетий назад, в то время как сам способ известен уже более тысячи лет. У древних Греков существовало особое название для желобов. Они называли их «Sima”, что в переводе означает “курносый” или “загнутый вверх”. На старинных классических зданиях водосток представляет собой карниз, часто украшенный снаружи каким-либо орнаментом в виде головы льва или дракона, из пасти которого выплескивалась дождевая вода.

В храмах Дорического стиля, построенных 2600 лет назад, водостоки делали из обожженной глины, также как и кровельную черепицу. В Ионических храмах, примерно того же периода – из мрамора, также как и остальную часть карниза.

Все это мы до сих пор встречаем на каменных строениях, построенных в средние века – от Готики до Ренессанса. Здесь водостоки также оформлялись в виде «морд» мифологических животных.

Больше никаких мокрых ног.
Конечно, с течением лет становилось недостаточным довольствоваться этими брызгающимися, с высоты выплескивающими воду монстрами. Вместо этого был найден способ отводить дождевую воду по вертикальным трубам из листового металла, опускающимся до самой земли. Это мы и видим на чертежах и акварельных рисунках середины 17 века и позднее. Трубы изготавливались из листовой меди или стали.
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	Монстры из листового металла, выплескивающие воду мимо открытых окон, на крыльцо. Гравюра: Thurahs Dansk Vitruvius 1746.
С карниза спускаются цилиндрические желоба из листового металла. Такие, направленные вниз трубы, заменяют морды чудовищ, извергавших воду с высоты.

Brandtaxation 1791.
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Ширина труб могла составлять 3 – 4 дюйма. Трубы прикреплялись к стене на расстоянии примерно 2,5 метра друг от друга. Конец трубы переходил в скошенную секцию (см. рис. ниже), откуда вода выливалась непосредственно на улицу в сточную канаву. Так выглядела канализационная система того времени. Но концы водосточных труб могли быть с легкостью повреждены хулиганами, и тогда, для того чтобы избежать возможных механических повреждений, был сконструирован квадратный короб, деревянный или железный, который надевался на конец водосточной трубы. Отверстие водостока, таким образом, находилось в коробе.

Если на доме не было деревянного карниза, в котором можно было бы сделать отверстие под водосток, или, если крыша была с длинным навесом, устанавливался специальный желоб, изготовленный из того же материала, что и водосточная труба. Желоба того времени были шире, чем желоба, которые мы видим сегодня и их края схватывались железным  ободом. Такие конструкции датируются 17 веком.

Для предотвращения быстро начинающейся коррозии, встала необходимость использовать антикоррозийное покрытие, для чего желоба стали покрывать масляной краской.

Очевидно, желоба поддерживались железными лентами, которые при помощи гвоздей крепились к стропилам, либо, желоба гнули и затем, при помощи гвоздей крепили прямо к нижней рейке. Были, также, варианты, где эти две системы объединялись. Расстояние между стропилами было довольно большим и часто могло достигать 120 – 150 см, что, вероятно, определяло и большое расстояние между поддерживающими балками. Позднее желоб между стропилами стали поддерживать железными лентами, закрепляемыми на протяжении всей длины нижней рейки.

Деревянный короб в роли водоотлива.

Рисунок Fr. Helsted, 1835

	Старый водоотлив 1:10.

Более поздние варианты водоотливов 1:10.

Карнизный желоб.
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Затем появился цинк.
В 18 веке покрытый жестью листовой металл был заменен цинком, более устойчивым к погодным условиям. Производство чистого цинка началось в Англии примерно в 1730 году, а первые цинковые заводы появились в Бельгии в 1812. Таким образом, традиция была продолжена применением цинка и ещё более дорогого материала – меди.

Желоба и водосточные трубы, которые мы видим сегодня, в принципе, изготавливаются таким же способом, как те, что были сделаны 200 – 250 лет назад.

Конечно, с течением времени в технологии изготовления происходили незначительные изменения. Короб на конце водосточной трубы был заменен трубой, отлитой из чугуна.

Вода из водосточного отверстия трубы, стекавшая на уровне земли в сточный желоб, теперь, через небольшой резервуар, изготовленный из  известняка, попадала точно в открытый желоб на улице. Для того, чтобы уменьшить коррозию, желоба и водосточной трубы, их стали изготавливать из более плотного материала, чем первоначально, а дренажные каналы начали асфальтировать изнутри. Кронштейны изготавливались из того же материала, из которого были сделаны желоба. Цинковые желоба поддерживались гальванизированными кронштейнами, а медные желоба – кронштейнами из меди. Предполагалось, что желоба должны быть установлены под небольшим наклоном, который регулировался посредством кронштейнов. 

Таким был наклон желобов в 1875 году:

1/16” на 2 фута ~ 1,5 мм на 610 мм ~ 25  о/оо

1/8” на два фута ~ 3,2 мм на 610 мм ~ 52  о/оо

Сгибание кронштейнов под наклоном по направлению к водосточной трубе.


	Желоб из листового металла

Фальц края желоба, обращенный наружу

Современный кронштейн, крепление к стене

Чугунный водосток 1:20.

Чугунный водосток, резервуар для дождевой воды и бордюрный камень.
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В прежние времена хомуты  для медных желобов и водосточных труб изготовляли из гальванизированной стали с добавлением свинца, но, несмотря на свинец, медь начинала быстро коррозировать сталь. То, что получалось сэкономить на материале установкой стальных хомутов вместо медных, вскоре приходилось сполна оплачивать из-за частых замен.

Трубы изготовляли из цинковых листов, скрученных и спаянных одним швом. Этот шов должен был быть развернутым наружу, что позволяло вовремя обнаружить малейшую течь и срочно провести ремонт. Если шов оказывался напротив стены дома, вода начинала просачиваться через кирпичную кладку или дерево, тем самым нанося ощутимый вред строению.

Желоба и трубы делали вручную. У каждого строителя были свои собственные стандарты и особые формы. Полет фантазии строителей проявлялся в искусно выполненных соединениях, коленах, изогнутых в виде лебединой шеи и т.п.

Все это мы до сих пор можем встретить на старых зданиях. 
	Дождевая вода вытекает из трубы в трещину, образовавшуюся на шве

1 : 10

Соединения звеньев от желоба к водосточной трубе.
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Новые материалы.
Сейчас эра цинка подходит к концу. Рост промышленности в 1960 году отчасти отодвинул на второй план прежде успешную торговлю цинком. Массовое изготовление однотипных элементов привело к значительному удешевлению производственного процесса, что также отрицательно сказалось на выработке цинка. А все более растущая загрязненность воздуха вела к повышению атмосферной коррозии цинка, по сравнению с тем, что наблюдалось раньше.

Этот момент ознаменовал приход пластика во многие отрасли. Пластик нашел свое место и в строительных конструкциях. Первые желоба из этого материала были произведены приблизительно в 1960 году.

Начало было трудным. Ожидания и надежды на то, что пластик окажется вечным материалом,  не оправдывались. Некоторые производители поставляли на рынок продукцию, не прошедшую необходимых испытаний. Но, к счастью, большинство производителей серьезно подходили к изучению и проверке своих идей еще до начала изготовления.

Пластиковые желоба произвели перелом в старых традициях устройства водоотводящих систем. Из мастерских практически исчезла как вид работа по гнутью желобов и запаиванию водосточных труб. Вместо этого все более широкое применение находили готовые водостоки,  изготовленные как из ПВХ, так и из цинка. 

Сегодня большинство водостоков производится именно из ПВХ. Цинк или медь используют в этих целях гораздо реже. Пока это только тенденция, но можно с уверенностью сказать, что год за годом она будет укрепляться. Тем не менее, ни цинк, ни медь не исчезнут абсолютно. Спрос на них все равно будет возникать время от времени, – он может быть обусловлен, например, требованиями архитектурного дизайна или задачами по сохранению внешнего вида построек.


	Водосток из ПВХ образца 1961 года.


Шов скрыт и деформирован:





8 см





Торцевая заглушка из свинца





Деревянный желоб 1:10





Край отлива





Сток воды





Шов развернут наружу:





Наклон





1’’





60см. максимум





Стена влажная





8 – 9метров





Вид спереди





    Стена сухая





Декоративная водоспускная труба





Лебединая шея





Колено-штык
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Край отлива
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