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Пластик – это объединенное название целого ряда органических материалов. По аналогии с группой других материалов, таких как древесина или металл, существует множество различных типов пластика. Однако большинство представителей семейства пластиков выгодно отличаются от металла, или древесины способностью образовывать разнообразные формы и варианты.

Большинство пластиковых материалов имеют углеводородный состав, являющийся основным и первоначальным для продуктов, экстрагируемых из неочищенной нефти. Тип пластика определяется комбинациями молекул, придающими материалу те или иные свойства.
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	Что такое пластик?
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Атом углерода.

Основанием является атом углерода (углерод - С), обладающий четырьмя связями. Как это видно на рисунке, связями обозначается способность атома углерода соединяться с четырьмя другими атомами.

Атом водорода.

Атом водорода (водород - Н) имеет лишь одну связь, т. е. атом водорода может соединяться еще только с одним атомом.

Молекулярный состав.

Соединяя между собой эти два элемента, получаем молекулу, состоящую из одного атома углерода и четырех атомов водорода, где каждый атом водорода связан одной из четырех связей атома углерода. Такое молекулярное соединение образует газ метан – основной компонент природного газа.

Соединим теперь два атома углерода и заполним все свободные связи атомами водорода – получаем газ этан. Из-за того, что все свободные связи молекулы соединяются с атомами водорода, это вещество еще называют насыщенным углеводородом. Но этан не может быть использован в производстве пластика.

Этилен.

Если соединить два атома углерода двойными связями, а к остальным связям углерода присоединить атомы водорода – получится молекула этилена. Это ненасыщенный углеводород, т.к. не все связи атома углерода заполнены.

С добавлением хлора в молекулу этила получаем хлорэтил, второе название которого – винил хлорид. Произошедшее небольшое изменение состоит в замещении атома водорода атомом хлора (Cl) в верхнем правом углу рисунка.

Открыв двойные связи в молекуле хлорэтила, получаем ряд молекул своими связями образующих цепь. Каждый второй атом в верхнем ряду является здесь атомом хлора. Такие молекулы образуют материал поливинилхлорид – представителя семейства пластиков.
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	Типы пластика

	
Два основных вида пластика.

Можно выделить два основных вида пластика: термопластик и твердый пластик.

Термопластик.

Термопластик - самая большая группа материалов из этих двух видов пластика. Материал становится пластичным при нагревании. Во время формовки окончательного затвердевания не происходит. Полученная масса твердеет после остывания, но при повторном нагреве материал снова становится мягким и его можно отливать в форму.

Молекулярные цепи в термопластике химически не связаны друг с другом, но сплетены в единую субстанцию. На основе термопластика могут разрабатываться различные типы пластиков, отличающиеся своими свойствами – от жестких как рог материалов, до мягких, со свойствами резины. Для придания материалу резиноподобных свойств, в массу добавляется специальный размягчающий компонент, пластификатор, разрывающий молекулярные цепи и удерживающий их на расстоянии друг от друга. Многие термопластики можно успешно склеивать сварочным клеем.

Наиболее известные термопластики это:

POLYETHYLENE (PE);

POLYVINYLCHLORIDE (PVC);

POLYSTYRENES (PS);

POLYPROPYLENE (PP).

Твердый пластик.

Твердым пластиком называется группа полимерных материалов, при формовке которых сырье окончательно затвердевает или, другими словами, переходит из жидкого состояния в состояние твердое. После отвердевания материал не может быть снова размягчен. Связи между молекулярными цепями в твердом пластике обычно жестко разветвлены. Во время формовки сырья разветвленные цепи молекул соединяясь друг с другом образуют сплошную сеть, обеспечивающую такую прочность структуры. Поэтому твердый пластик невозможно размягчить повторно нагревая.

Субстанция помещается или впрыскивается в форму. Под воздействием нужной температуры и давления материал размягчается, принимая форму, а затем мгновенно застывает. Твердый пластик с трудом поддается склеиванию, т.к. его поверхность практически не растворима.

Самые известные типы жестких пластиков это:

MELAMIN RESINS (MF);

PHENOLIC RESINS (PF);

UNSATURATED POLYESTER (UP);

EPOXY RESINS (EP);

POLYURETHANES (PU).
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	Виды ПВХ

	
Один из самых известных и наиболее часто используемых виниловых пластиков – это поливинилхлорид, или ПВХ. В зависимости от типа и количества добавляемых стабилизаторов и пластифицирующих добавок существует как жесткий, так и гибкий ПВХ.

Жесткий ПВХ.
Жесткий ПВХ – это твердый износостойкий материал, обладающий прекрасными механическими показателями. Жесткому ПВХ также свойственна прочность и устойчивость к химическим воздействиям. Материал не воспламеняется при воздействии огня. Однако необходимо избегать продолжительного нагревания жесткого ПВХ при температуре выше +700 С.

Жесткий ПВХ используется в производстве водостоков, оконных рам и створок, канализационных труб, кровельных покрытий, колпачков для систем парового отопления, водопроводных труб и т. п.

Гибкий ПВХ.

Для сохранения гибкости ПВХ при его изготовлении в массу добавляют пластификаторы, что снижает такие свойства материала, как прочность, устойчивость к химическим воздействиям и высоким температурам. Гибкий ПВХ выдерживает температуры до +600 С.

Этот вид ПВХ применяют, например, для изготовления пленок, одежды от дождя, обоев, электрических кабелей и проводов, обуви и садового инвентаря.
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